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  : توطئة
مقتضیات وظروف  مواجهةإن للمخزون دور مهم في المؤسسة الاقتصادیة من خلال سماحه للمؤسسة من   

الشراء،الإنتاج والبیع المتغیرة والتي تتسم بالحركة وفقا لمتغیرات ومؤثرات البیئة الداخلیة والخارجیة للمؤسسة ولهذا لا 
یمكن أن نتوقع انتظام واستقرار عملیات الشراء والتورید والنقل بالكمیة والنوعیة المناسبة وفي الوقت المناسب والذي 

ام بحاجاتها لتحقیق برامجها المخططة، وهو ما یعني بدوره صعوبة الالتزام بتلبیة احتیاجات یمد جهات الاستخد
ومتطلبات عملیات الإنتاج أو البیع أو الأفراد أو العملاء وبالتالي التأثیر على استمرار نشاط المؤسسة، ولأن المخزون 

تسییر المخزون أن توازن بین  وجب على عملیةیف معینة؛ فإنه یستتكالتجمید الموارد، وبالتالي تحمل  یؤدي إلى
تقلیل التكالیف الإجمالیة الناتجة عن عملیات التخزین والوفاء بمتطلبات المؤسسة التي تسمح بتغطیة  ؛الاتجاهین

طرق العلمیة في الوحتى لا تكون قرارات تسییر المخزون محاولة للتجربة والخطأ، یتعین استخدام  .طلبات الزبائن
مخزون وبالطبع فإن لتسییر المخزون حظ وافر من علم بحوث العملیات وكذلك من تقنیات المحاسبة، تسییر ال

والإحصاء والمحاسبة في حل مشاكل المخزون  تواستخدام هذا المورد من الطرق والنماذج الكمیة من بحوث العملیا
  .ترشید قرارات تسییر المخزونیمثل الأسلوب العلمي النظري المنظم المطبق في الواقع العملي یعمل على 

تدخل ضمن مقرر تقدیم أساسیات الإدارة العلمیة للمخزون والتي  ةیالبیداغوج سنحاول من خلال هذه المطبوعة
طلبة وكذلك ل فهي موجهة لهم بشكل أساسيطلبة علوم التسییر السنة الثالثة إدارة الأعمال تسییر المخزونات ل

یمكن  حیث ،تموین وكل من كان في حكمهم من الطلبة في التخصصات المشابهةالماستر تخصص إدارة الإنتاج وال
 .أن تستخدم كمرجع مساعد في أكثر من مقیاس

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  



 اتمحاضرات في تسییر المخزون  ----------------------  ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
    

5 
 

  :مقدمـة
إن الخبرة السابقة للرئیس أو المدیر كصانع للقرار لا تمثل ضمانا أساسیا لجودة أو فعالیة قراره، ویبدو ذلك جلیا 

في بیئة تنافسیة حافلة بمتغیرات متعددة ومتزایدة، وهذا ما یتطلب أكثر من خبرة للتعامل  في المؤسسات التي تعمل
مع هذه المتغیرات، تتمثل في الاستعانة بالنموذج الكمي كأداة مساعدة على تجسید أو تصویر هذه المتغیرات وحسن 

المفاضلة بینها على أساس موضوعي وأخذ جیات والخطط البدیلة و یالتعامل معها، وبالتالي تصمیم السیاسات والاسترات
بیئة القرارات فعالة، إن إدارة المخزون مثلها مثل أي إدارة أخرى داخل المؤسسة أصبحت تواجهها مشاكل بسبب 

تنافسیة، مما جعلت متخذ القرار على مستوى إدارة المخزون أو المسؤول على المخزون داخل المؤسسة لا یكتفي ال
ه للوصول إلى حلول لهذه المشاكل، بدون أن یعمل بما قدمته الإدارة العلمیة للمخزون من أدوات بالخبرة السابقة لدی

نماذج الموجهة الكمیة مساعدة في التوصل إلى قرارات فعالة، حیث وفر فكر التحلیل الكمي لمتخذ القرار الكثیر من 
النماذج القیاسیة بمعنى أنها جاهزة وفي لحل مشكلات معینة في تسییر المخزون، وهذا النوع من النماذج یسمى ب

تطرق لها هذه النماذج، لذلك متناول متخذ القرار حیث أن أغلب مشاكل المخزون التي تواجهها المؤسسات عادة ما ت
ا النماذج المناسبة، ولمّ  اختیارالكثیر من التصنیفات والتي تعتمد على معاییر مختلفة تساعد متخذ القرار في  عتوضِ 

ى حتى یمكن الاستفادة منها عند تطبیقها، ومن أجل تلافي إعطاء وفَ تَ سْ فروض ومتطلبات معینة یجب أن تُ  كان لها
وبالتالي الاختیار  ،بهذه الفروض اقیم مضللة أو لیس لها معنى، فإنه یجب في هذه الحالة أن یكون متخذ القرار ملم

الاختیار المناسب  مندورا مهما في تمكین الباحث حیث تلعب معاییر تصنیف النماذج  ،الموفق للنموذج المناسب
  .یة المتاحة لدیهبین مختلف الأدوات الكم

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  



 اتمحاضرات في تسییر المخزون  ----------------------  ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
    

6 
 

  مدخل لتسییر المخزونات: القسم الأول
  تسییر المخزون وقراراته :الأولالمحور 

النشاط الذي یتم بمقتضاه استخدام الأسالیب العلمیة في " :یعرف تسییر المخزون بأنه :مفهوم تسییر المخزون -أولا
تحدید كمیة المواد الأولیة، البضاعة نصف المصنعة وكذلك البضاعة المصنعة، وبما یضمن تلبیة متطلبات وظروف 

  2".التشغیل وطلبات الزبائن، بأقل تكالیف ممكنة
إن مدراء أقسام الشراء والمخزون مكلفین باتخاذ ومتابعة القرارات الأساسیة التي ستؤثر على : قرارات المخزون -ثانیا

مستوى خدمة المخزون وتكلفته، ومن هنا نجد أن أهم القرارات المتعلقة بتسییر المخزون تتمحور حول الأسئلة الأربعة 
  :الآتیة

 متى یتم تقدیم الطلبیة؟ -1
أو تتم عندما یصل ...) شهریا، أسبوعیا،(بمعرفة فیما إذا كانت الطلبیة تتم دوریا الإجابة على هذا السؤال تكون 

  .مستوى المخزون إلى حد معین
 كم نطلب؟  -2

بمعنى معرفة الحجم الأمثل للطلبیة ومعرفة فیما إذا كان من الأفضل الاستفادة من عروض الموردین كالخصومات 
  .في الكمیة

 من أین یتم استقدام الطلبیة؟ -3
فضل استقدام طلبیة جاهزة أو تصنیعها داخل الأجابة علیه من خلال البحث عن المورد الأمثل ومعرفة هل من الإ تمت

  .المؤسسة
  ماهي الخدمات اللوجستیكیة المناسبة؟ -4
بمعنى كیف یتم استقدام وتخزین الطلبیة من خلال معرفة وسائل النقل المثلى لشحن البضاعة وكیف یتم توزیع  

  . مختلف المستودعاتالبضائع على 
تحتفظ المؤسسات مهما كان نوعها ببضائع ومواد تساعدها  :أهمیة المخزون بالنسبة للمؤسسة الاقتصادیة - ثالثا

  :الآتیةوتظهر أهمیة المخزون في النقاط . على استمرار نشاطها دون توقف، الأمر الذي یتطلب وجود مخزون
  .موال المستثمرة في المشروعیمثل المخزون نسبة مرتفعة من إجمالي حجم الأ -
نظرا للحجم الكبیر الذي یمثله المخزون من إجمالي حجم الأموال المستثمرة، فإنه یؤثر على اقتصادیات المشروع  -

 .بالمخزون نسبا مرتفعة لا یستهان بها الاحتفاظحیث تمثل تكلفة 
 الاستثماراتعندما تكون هناك سیاسة واضحة للمخزون مبنیة على أسس علمیة فإن هذا من شأنه تخفیض حجم  -

في موجودات المخازن إلى الحد الذي یسمح باستمرار العملیة الإنتاجیة ولا یكون هناك فائض في المخزون أي 
 .مخازنتحقیق التوازن بین متطلبات العملیة الإنتاجیة وبین ما هو موجود بال
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نظرا لارتباط إدارة المخزون بمختلف الإدارات الأخرى الموجودة في نفس المشروع، فإن حجم المخزون وارتفاع  -
على تكلفة السلع المزمع تسویقها لعملاء  تكالیف الكلیة للإنتاج، وبالتاليبه یؤثر على إجمالي ال الاحتفاظتكالیف 

عملاء المشروع وقطاعاته على  فاظالحمر الذي یؤثر على استمرار المشروع وبالتأكید على أسعارها النهائیة، الأ
 .التسویقیة

بینما ) مثلا المواد الزراعیة(تعتبر الموسمیة سببا للتخزین، فبعض احتیاجات المشروع تتوفر في موسم معین  -
ومن ناحیة  ،یجري استخدامها في الإنتاج طوال العام الأمر الذي یتطلب تخزین احتیاجات الإنتاج طوال العام

أخرى قد یتم الإنتاج خلال فترة معینة أو موسم معین بینما یحتاج السوق إلى هذه المنتجات طوال العام مما 
 .یستدعي تخزین هذه المنتجات طوال العام لإمداد السوق باحتیاجاته

بسرعة وسوء الإدارة إذا نظرا لأن المخزون أقل الأصول سیولة فإن الأخطاء المتعلقة بإدارته لا یمكن معالجتها  -
 .زاد عن حده في هذا المجال فقد یؤدي ذلك إلى نهایة المشروع

یحقق المخزون عامل الأمان بالنسبة لاستمرار عملیة الإنتاج بالمشروع في الدوران، حیث یكفل المخزون أرصدة  -
 .المواد والسلع والمهمات وقطع الغیار التي تحقق هذا الأمان

  نماذج الكمیة لتسییر المخزونال ومكوناتتصنیف  مفهوم، :المحور الثاني
یعرف النموذج على أنه تمثیل أو تجرید لشيء أو ظاهرة معینة لواقع حقیقي، والنموذج الجید : مفهوم النموذج -أولا

ل لكیان الذي یمثلها، فالنموذج یمثل تجرید للواقع والغرض منه هو الحصو لهو الذي یعرض بدقة الخواص الرئیسیة 
  .4على معلومات خاصة فیما یتعلق بالظاهرة

ظ للأدبیات الإدارة العلمیة للمخزون یجد أن هناك تصنیفات الملاحِ  :تسییر المخزونلنماذج الكمیة التصنیف  -ثانیا
تسییر المخزون، لنماذج الكمیة الكثیرة لنماذج المخزون، وربما یعود ذلك لتعدد المعاییر التي تم على أساسها تصنیف 

  5 :ومن بین أهم هذه المعاییر نجد
  :یتم تصنیف النماذج وفقا لهذا المعیار إلى حیث، معاییرالیعتبر من أهم : طبیعة الطلب -1

  :معلوما وتنقسم إلى قسمین) الطلب(وهي النماذج التي یكون فیها الاستهلاك : نماذج محددة -1.1
  .الاستهلاك ثابتاوهي النماذج التي یكون فیها : النماذج الساكنة -1.1.1
  .وهي النماذج التي یتغیر فیها الاستهلاك مع الزمن): المتحركة( النماذج الدینامیكیة -2.1.1

 :في هذه النماذج یكون الاستهلاك متغیرا عشوائیا، وهذه النماذج تنقسم بدورها إلى: النماذج العشوائیة -2.1
معروف  احتماليفي هذه النماذج یكون الاستهلاك متغیرا عشوائیا ذو توزیع : النماذج العشوائیة المستقرة -1.2.1
  .مع الزمن ثابتولكنه 

في هذه النماذج یكون الاستهلاك متغیرا عشوائیا ذو توزیع احتمالي : المستقرة النماذج العشوائیة غیر -2.2.1
  .معروف ولكنه متغیر مع الزمن
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تكالیف المشتركة وكذا الأصناف فإن  أو بمخزون متكون من عدة بضائع عند الاحتفاظ :)البضاعة(عدد المواد  -  2
المخزون المتعددة البضائع تتمیز  تسییرالقیود عادة ما تتداخل، ومن ثم لیس من المستغرب أن تكون نماذج 

  .بالصعوبة
السلع في السوق،  صنع وتباع بانتظام وتتضمن على غالبیةالمواد سریعة الحركة هي تلك التي تُ  :حركة المواد -  3

إن المشكلة الأساسیة عند إدارة مخزون المواد سریعة الحركة تتمثل في تحدید متى یتم تقدیم الطلبیات ومقدار هذه 
مكائن معقدة تتمیز بطلب جد لالطلبیة، من جهة أخرى فإن المواد بطیئة الحركة والتي تكون غالبا قطع غیار 

مكلف جدا وكقاعدة فإن تصنیع قطع الغیار لعدة سنوات بعد تركیب الآلة ، سنة 20أو  10وحدات قلیلة كل  منخفض
  .مع الآلة مقارنة بإنتاجها

  .لذلك فإن المشكلة الأساسیة تكمن في تحدید عدد المواد التي یجب أن تنتج وتخزن في بدایة أفق التخطیط
فإن الاختیار بین السیاسات یعتمد على بما أن سیاسة المخزون تؤثر على الربحیة  :مكونات نماذج المخزون - ثالثا

ته الربحیة ولذا فإن غالبیة نماذج المخزون تأخذ بعین الاعتبار التكالیف اربحیتها، لكن هناك تكالیف تؤثر على ه
بالإضافة إلى عوامل أخرى منها  ،تكلفة التخزین (4)تكلفة العجز (3)ة یتكلفة الطلب (2)تكالیف شراء (1) : الآتیة

  7 .معدل الخصم، المردود ،الإیرادات
هي كلفة شراء المخزون في فترة معینة عادة سنة، ویتم احتسابها بضرب سعر الوحدة أو كلفة  :تكلفة الشراء -1

   8 .)مجموع المخزون في كل الطلبیات في السنة(الوحدة بالطلب السنوي 
عن تقدیم طلب استقدام البضاعة وتكون یقصد بتكلفة الطلبیة التكالیف الناتجة  :تكلفة الطلبیة أو التحضیر -2

كلما زاد عدد الطلبیات في وحدة الزمن كلما زادت تكلفة الطلبیة في وحدة  ،مستقلة عن كمیة البضاعة المطلوبة
  9:الاعتباربعین  الآتیةعند تقدیر تكلفة الطلبیة یجب أخذ التكالیف ، الزمن

  .رواتب الموظفین في قسمي المشتریات والمحاسبة -
 .تكالیف الحصول على الموافقة لإصدار الطلبیة -
 ).البرید، الهاتف، الفاكس( الاتصالاتتكالیف  -
 ).تفریغ البضاعة من وسائل النقل واختبار صلاحیتها(تكالیف استقبال البضاعة  -
 .تكالیف الإشراف -
 .)الآلات(تكالیف الوسائل المستخدمة  -

  .لنقل، التوزیع، الفرزمراقبة الجودة، ا: الآتیةوعادة ما تضاف التكالیف 
ومن أمثلة  ،وهي التكالیف التي تنشأ عن عدم توافر السلع والمواد في حالة الطلب علیها :تكالیف نفاد المخزون -3

تكالیف تعطل الآلات أو استخدام مادة بدیلة أعلى في التكلفة أو تكالیف إعداد الآلات لإنتاج منتج  ؛هذه التكالیف
  .من انخفاض المبیعات آخر أو التكالیف الناتجة

والواقع أن التكالیف التي تتحملها المؤسسة نتیجة نفاد المخزون لا تقتصر فقط على مقدار الخسائر التي   
تتحملها نتیجة لفقد الأرباح المنتظرة، ولكنها تشمل أیضا التعویضات التي تضطر إلى دفعها لعملائها نتیجة لتأخیرها 
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المتعاقد علیها، وهذا یؤدي بدوره إلى تحطم شهرتها بین عملائها، وهذا الأمر لا یقدر في تسلیم المنتجات في التواریخ 
لذلك تضطر  ،أضف إلى ذلك أن العمیل إذا جذبه منتج آخر فقلما یعود للتعامل مع المنتج الأول مرة أخرى ،بثمن

وتوریدها لعملائها بأسعار شرائها كثیر من المؤسسات لتفادي هذه النتائج إلى شراء المنتجات من المؤسسات المنافسة 
 .حتى لا تدفعهم إلى التعامل مع منافسیها

وعلى الرغم من صعوبة قیاس مثل هذا النوع من التكالیف مباشرة فإن أغلب المشروعات تلجأ إلى طرق   
أو فقدان  وأسالیب معینة لقیاس مثل هذا النوع من التكالیف كقیاس الخسائر الناجمة عن فقدان عدد من المستهلكین

  .جزء من دخل المبیعات الناجم عن نفاد المخزون
التي تتعلق بالمفردات المادیة  ةكلفتبالمخزون هي تلك ال الاحتفاظالمقصود بتكلفة  :بالمخزون الاحتفاظتكلفة  -4

  13:الآتیةالعناصر  الاعتباربعین أخذ  الاحتفاظتتطلب عملیة تقدیر تكلفة   12.المخزونة في المخازن
 وینتج ذلك عن تكدیس كمیات ضخمة من البضاعة في المخازن في حین كان الأنسب  ؛تجمید رؤوس الأموال

  .للمؤسسة تجنب ذلك بتخزین كمیات أقل والاستفادة من الأموال الإضافیة في استثمارات أخرى
  ،تدفئة المحلات، تكالیف محلات التخزین الناتجة عن استئجار المخازن وما یلزمها من خدمات كالكهرباء

 .الخ...الحارس،
 تكالیف التلف، سرقة أو فساد البضاعة أو عدم صلاحیتها . 
 تكالیف توزیع وترتیب البضاعة داخل المخازن. 
 تكالیف إدارة المخازن كالتي تنتج عن عملیة المراجعة المتصلة أو المراجعة الدوریة للمخزون. 
 تكالیف التأمین. 

أغلب الأحوال على أساس نسبة مئویة من قیمة متوسط المخزون أو قیمة  ویتم احتساب هذه التكالیف في  
  .وترتبط هذه التكالیف بعلاقة طردیة مع كمیة وحجم المخزون. مطلقة تمثل تكلفة تخزین الوحدة في السنة

یوضح استخدام النماذج  الآتيإن الشكل  :وقرارات المخزون التوصیف اللازم لاستعمال النماذج الكمیة -رابعا
  .الطلبیة استقداملقرار تسییر المخزون المتعلقة بكمیة الطلبیة ومتى یتم الملائمة 
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  .متطلبات التوازن الحركي لنظام المخزون): 01(الشكل رقم 
  
  
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

 متطلبات التوازن الحركي لنظام المخزون

 كيف نراقب

 سياسة مراقبة المخزون

 ماذا نراقب

 أسلوب التحليل الثلاثي

مواد رتبة 
)A(  

مواد رتبة 
)B(  

مواد رتبة 
)C(  

  متى طلبكم 

تجاهل 
مخزون 
  الأمان

وجود 
مخزون 
  الأمان

تخضع 
لأقصى 
درجات 
  الرقابة

تخضع 
  لرقابة

  عادية

 تخضع

لأقل  
درجات 
 الرقابة

سجلات  
كاملة 
  ودقيقة

سجلات 

  عادية

  أبسط

أنواع 
  السجلات

 

  تحديد

  الكمية

  المثلى

  تحديد

  نقطة 

  إعادة

تتحور عندها 
أقل تكاليف 

  التخزين

  في 

حالة 
  التأكد

في حالة 
عدم 
  التأكد
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  ؟ماذا نراقب: لثالثا المحور
  :ABCالتحلیل الثلاثي أسلوب  -أولا
  :ABCأساسیات تسییر المخزون المرتبطة بتصنیف  -1

في أي مجال إداري، هو تحدید النطاق الذي یجب أن تتركز فیه ) ABC(إن الهدف من التحلیل الثلاثي 
وفي مجال مراقبة المخزون یمكن تحدید أساسیات تسییر المخزون المرتبطة  ،الجهود حتى تتحقق أعلى النتائج

   :الآتيبهذا التحلیل في الجدول 

 A-B-Cي أساسیات تسییر المخزون المتعلقة بالتحلیل الثلاث): 01(الجدول رقم 

  
  

  :أن تستفید من هذا النظام من خلال ما یأتي على ضوء ما سبق یمكن للمؤسسات
  ).A(توجیه جهودها الإداریة والرقابیة القصوى للفئة  -
 ).B(توجیه جهودها الإداریة والرقابیة المتوسطة للفئة  -
  ).C(للفئة توجیه جهودها الإداریة والرقابیة الأدنى  -

  ):ABC(مراحل تطبیق نظام التحلیل الثلاثي  -2
  :فیما یلي للاستخدامللأصناف عن طریق القیمة السنویة  ABCتتمثل مختلف المراحل لتصنیف 

  .السنویة لكل صنف من المخزون الاستهلاكتحدید قیمة  -
 .السنویة الاستهلاكترتیب قائمة هذه الأصناف تنازلیا حسب قیمة  -
 .السنویة الاستهلاكالتراكمیة لقیمة  حساب النسبة -
 .تبعا للنسب A, B, Cتحدید فئات الأصناف  -

  
  
  
  

  A  B  C الفئات
% العدد الإجمالي للأصناف المخزون   % 50إلى  40 % 40إلى  30 % 20إلى  10 
% القیمة التراكمیة لأصناف المخزون   % 10إلى  5 % 20إلى  15 % 80إلى  70 

 دنیا متوسطة قصوى مستوى المراقبة
 ھام متوسط منخفض مخزون الأمان

 ضعیف خفیف مرتفع تكرار قرارات الجرد
 ضعیف متوسط مرتفع معدل دوران المخزون

  عنایة ودقة- إجراءات تسییر المخزون
دوریا مرة أو  عادیة مراجعة متكررة-

 مرتین في السنة
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 1(مثال(:  
  .مواد لتصنیع منتج معین 10تحتاج إحدى الشركات 

  

  رقم القطعة
الاستعمال 

  السنوي
تكلفة 
  الشراء

 الإجمالیةالقیمة 
  السنویة

1  1100  2  2200  
2  600  40  24000  
3  100  4  400  
4  1300  1  1300  
5  100  60  6000  
6  10  25  250  
7  100  2  200  
8  1500  2  3000  
9  200  2  400  
10  500  1  500  

  38250    5510  المجموع
  

  :المطلوب
  .ABCصنف هذه المواد حسب تصنیف  -1

  : الحل
  :والنتائج المتحصل علیها في الجدول الآتي ABCلتصنیف هذه المواد یتم الاعتماد على طریقة 

النسب المتجمعة لقیمة   الاستعمال السنوي بالقیمة  رقم القطعة
 ABCالفئة   )%(السنوي  الاستخدام

2  24000  62.75  A  
5  6000  78.43  A  
8  3000  86.27  B  
1  2200  92.03  B  
4  1300  95.42  B  

10  500  96.73  C  
9  400  97.78  C  
3  400  98.82  C  
6  250  99.48  C  
7  200  100.00  C  
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  :كما یلي MINTABباستخدام برنامج النتائج في الجدول أعلاه لتمثیل منحنى باریتو  استخدامیمكن 
 

  منحنى باریتو): 2(الشكل رقم 

  
 
 

  :When to Use EOQ Modelsنماذج الكمیة الاقتصادیة للطلب المتى نستخدم  -ثانیا
وبصفة عامة درجة معاییر المستخدمة في تصنیف نماذج المخزون، ال تعتبر طبیعة الطلب من أهم

طلب قد الالتعقید في نماذج المخزون تعتمد على طبیعة الطلب عن السلعة فیما إذا كان محدد أم عشوائي، ف
  .یكون ثابت مع الزمن وقد یكون متغیر مع الزمن، وغالبا ما یكون الطلب غیر منتظم

بیترسن وسیلفر كل من  قترحهاالتي ا الآتیةخطوات الولمعرفة ما إذا كان الطلب ثابت أو متغیر فإننا نستخدم 
Peterson et Silver:  

ثم نحسب المتوسط الحسابي لمعدلات الطلب  nخلال فترة زمنیة iD) الاستهلاك(نأخذ معدلات الطلب  -1
  :كالأتي





n

i
iD

n
D

1

1  

  :نقوم بتحدید التباین كالأتي -2
2

1

2

1
1)( DD

n
DVar

n

i
i 

 


  

 : الآتیةنقوم بحساب معامل الاختلاف وفق العلاقة  -3
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D
DVarCV )(

  
  

 إذا افترضنا أن قیم  ):1( ملاحظةiD  كلها متساویة فإن هذا یعني أن التباین سیكون معدوم وبالتالي
 .معامل الاختلاف، وهذا یشیر بأن الطلب ثابت

  أشارت الدراسات إلى الأتي ):2(ملاحظة:  
 الأشهرثابت تقریبا عند كل الفترات الأسابیع، ) الأسبوعي أو الشهري(إذا كان المتوسط الحسابي للطلب  -

  .فإن الطلب یعتبر ثابت ومحدد 0.20وكان معامل الاختلاف أقل من 
 الأشهرف الفترات الأسابیع، متفاوت بین مختل) أو الشهري الأسبوعي(إذا كان المتوسط الحسابي للطلب  -

  .ومحدد) متحرك(فإن الطلب یعتبر دینامیكي  0.20وكان معامل الاختلاف أقل من 
 الأشهرثابت تقریبا عند كل الفترات الأسابیع، ) أو الشهري الأسبوعي(إذا كان المتوسط الحسابي للطلب  -

  .فإن الطلب یعتبر عشوائي ومستقر 0.20وكان معامل الاختلاف أكبر من 
 الأشهرمتفاوت بین مختلف الفترات الأسابیع، ) أو الشهري الأسبوعي(إذا كان المتوسط الحسابي للطلب  -

  .فإن الطلب یعتبر عشوائي وغیر مستقر 0.20وكان معامل الاختلاف أكبر من 
  2( مثال(:  

إذا كان الطلب خلال الأربع السنوات الماضیة لمادة غاز البوتان لإحدى محطات نفطال موضح في الجدول 
 :الآتي

  
 الأشھر 

 12 11 10 9 8 7 6 5 4 3 2 1 السنة
2012 70 72 54 40 39 36 30 29 28 35 60 65 
2013 69 70 49 46 36 35 29 31 30 31 62 66 
2014 71 69 52 47 37 34 31 28 27 33 61 69 

D  70 70.3 51,6 44,3 37,3 35 30 29,3 28,3 33 61 67,6 
)(DVar  1 2,3 6,3 14,3 2,3 1 1 2,3 2,3 4 1 4,3 

CV  1,4 2,1 4,8 8,5 4,0 2,8 3,3 5,2 5,3 6,0 1,6 3,1 
  حدد طبیعة الطلب؟: المطلوب

طلب یزداد في أشهر الجدا فنلاحظ أن  انلاحظ أن تفاوت معدلات الطلب بین مختلف الفترات كبیر  :الحل
، كما أن )حركي(الشتاء إلى الضعف تقریبا عنه في فترة أشهر الصیف، وهذا یعني أن معدل الطلب متغیر 

نماذج المحددة ال وهذا یعني أنه محدد، وبالتالي یمكن تطبیق) %20(أي   0,2معامل الاختلاف لم یتجاوز
  .الدینامیكیة
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  ذج المخزونمتوسط المخزون معلمة أساسیة في نما: الرابعالمحور 
المخزون بدون معرفة متوسط المخزون والذي الكمیة المستخدمة في تسییر ذج انمال كثیر من لا یمكن اشتقاق

  2 :یعرف خلال دورة تخزینیة بأنه یساوي

2
  ).مقدار المخزون في نهایة الدورة التخزینیة+ مقدار المخزون في بدایة الدورة التخزینیة ( 1

  :إلى بطبیعة الطلب وفیما یلي سنتطرق الأمرلحساب متوسط المخزون ویتعلق  نهناك حالتی
 الأساسيبما أن النموذج الكمیة الاقتصادیة للطلب  :ستهلاك الثابتالامتوسط المخزون في حالة  -أولا

، والحد Qیفترض أن معدل الطلب على المخزون معروف وثابت، إذن فالحد الأعلى للمخزون یساوي 
ر عن متوسط المخزون في هذه الحالة وعلیه فإنه عادة ما یعبَ  مخزون آمان، لعدم وجود 0 الأدنى یساوي
 2 :بالعلاقة الآتیة

22
0 QQI  

 Iحیث یرمز لمتوسط المخزون بالرمز 
  

غیرة ما یجعل منه شبه صكون متغیر ولكن بدرجة یالأحیان یكون الطلب غیر ثابت حیث بعض في 
  .تماما اوبالتالي یتم حساب متوسط المخزون كما لو كان الطلب ثابتثابت، 

  
إن الطریقة الأكثر استخداما هي قیاس  :ستهلاك الثابتالافي حالة  طرق حساب متوسط المخزون -1

  :مستوى المخزون في فترات مختلفة ثم حساب متوسط هذه القیاسات وفق العلاقة الآتیة
  

  
  :ویمكن توضیح هذه الطریقة من خلال المثال الآتي

  
 أحسب متوسط المخزون :)3( مثال I  لقیاسات الموضحة في الجدول الآتيلللنظام الموافق:  

  مستوى المخزون  قیاسات الیوم تاریخ أخذ
  10  أفریل 1
  8  أفریل 2
  6  أفریل 3
  4  أفریل 4
  2  أفریل 5

  0  )أفریل 6یوم (أفریل  5نھایة یوم 
  

 
 متوسط  المخزون =

 مجموع القیاسات

 عدد القیاسات



 اتمحاضرات في تسییر المخزون  ----------------------  ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
    

16 
 

  عدد القیاسات/ مجموع القیاسات= متوسط مستوى المخزون  لدینا :الحل

  :ومنه

  56/0246810 I  

  
  :قیاسات الموضحة في الجدول الآتيلللنظام الموافق ل I أحسب متوسط المخزون -

  

 مستوى المخزون  
  المتوسط  النهایة  البدایة  الیوم

  9  8  10  أفریل 1
  7  6  8  أفریل 2
  5  4  6  أفریل 3
  3  2  4  أفریل 4
  1  0  2  أفریل 5

  
  وحدة 10أفریل ویساوي  1مخزون یوم لالمستوى الأقصى ل

  وحدة 25=  1+3+5+7+9مجموع المتوسطات الیومیة یساوي 

  .أیام 5هو  الأیامعدد 

  وحدات 5= 25/5= متوسط مستوى المخزون 

في حالة كون الاستهلاك غیر ثابت أي یتغیر  :الثابت غیر ستهلاكالامتوسط المخزون في حالة  -ثانیا
 :الآتیةمع الزمن أو متغیرا عشوائیا عندئذ نستخدم الطریقة 

  

  

  

  .متوسط مستوى المخزونطریقة حساب المساحات لتحدید  استخدامیمكن وهنا 

 
 المخزون مستوى متوسط  =

 كمیة البضاعة المخزنة في الدورة

 طول الدورة
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  یمكن حساب الكمیة المخزنة في الدورة إذا كان معدل الاستهلاك  ):4(مثالD  غیر ثابت، لنفرض مثلا
: أن مستوى المخزون یعطى بـ 

1
1)(



t

tI عندئذ تكون الكمیة المخزنة بین اللحظة ،a  واللحظةb 
  :تساوي

     



b

a

b
a

b

a

tIn
t
dtdttI 1

1
  

  













1
1)1()1(

a
bInaInbIn  

  :یساوي bواللحظة  aوبالتالي متوسط المخزون بین اللحظة 

ab
a
bIn

I













 1
1

  

  

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  



 اتمحاضرات في تسییر المخزون  ----------------------  ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
    

18 
 

  نماذج المخزون المحددة: القسم الثاني
 كم نطلب؟-تحدید كمیة الطلب الاقتصادیة: المحور الأول

حدى  مهام یعتبر تحدید الكمیة المثلى من المخزون في الدورة من أهم إدارة المخزون في المؤسسة الاقتصادیة وإ
كمیة الطلب بنتائج عملیة القرار المرتبطة بمسائل تسییر المخزون، حیث تسمى الكمیة المثلى من المخزون 

وهي تلك الكمیة من الصنف التي یتم تخزینها وتجعل من تكلفة  Economic Order Quantityالاقتصادیة 
مكن، وعادة ما یشیر الكثیر من المختصین في تسییر المخزون إلى هذه النقطة بالتساؤل أقل ما ی الإجمالیةالتخزین 

  كم نطلب؟ :الآتي
الهدف الأساسي لهذا النموذج هو إیجاد  إن :EOQ Modelللطلب  الاقتصادیةالنموذج الأساسي للكمیة  -أولا

،  "للطلب الاقتصادیةالكمیة "حجم الطلبیة الأمثل الذي یجعل التكلفة الإجمالیة أقل ما یمكن، ونسمي هذا الحجم 
"Economic Order Quantity"،  یستخدم هذا الحجم للإجابة على كثیر من الأسئلة المتعلقة بالمؤسسة، فعلى

ویعود تاریخ  ،الخ... سبیل المثال نستخدمه لمعرفة متى نقوم بطلب الكمیة، أو لمعرفة المستوى الأمثل للمخزون
هذا النموذج ن ینسبون و لكن الباحث Harrisعن طریق الباحث هاریس  1915وضع ودراسة هذا النموذج إلى سنة 

  .بطریقة مستقلة ودون أن یكون على علم بنتائج أبحاث هاریس 1930الذي قام بنشره في  Wilsonإلى ولسن 

:فإن EOQإذا تحققت فرضیات نموذج : 01نظریة -1
h
KDQ 2*    

   :تتمثل افتراضات هذا النموذج في ما یلي :افتراضات هذا النموذج -1-1
 ).معدل الطلب ثابت(الطلب معلوم وثابت   -
 .ثابت واستلامهاهناك فترة تورید ثابتة ومحددة أي أن الفترة بین إعداد الطلبیة   -
 .كمیةفي الكلفة الوحدة الواحدة ثابتة ولا یوجد خصم   -
 .یتم الطلب في كل مرة عندما یصل المخزون إلى نقطة إعادة الطلب  -
 .للطلب الاقتصادیةالكمیات المطلوبة ثابتة في كل فترة وهي تعادل الكمیة   -
كما أشرنا سابقا فیما یتعلق بمكونات نماذج المخزون فإن هذا النموذج یتكون من ثلاثة أنواع من  :بناء النموذج -2

  .التكالیف وهي تكلفة الشراء، تكلفة إعداد الطلبیة وتكلفة الاحتفاظ بالمخزون
، فیتم إیجادها عن طریق TOCبالنسبة للتكالیف الناشئة عن إعداد الطلبیة  :)ف و ز(طلبیة الدیم تكلفة تق -1.2

لأن عدد الطلبیات في الدورة  Kفي تكلفة إعداد الطلبیة الواحدة في الدورة  N )الدورات(حاصل ضرب عدد الطلبیات 
  :   تعبیر عنها ریاضیا كما یليالویتم ، الواحدة یساوي الواحد

                                                  KNTOC        
  .Qعلى حجم الطلبیة الواحدة  Dوتحسب بقسمة معدل الاستهلاك السنوي  ،)الدورات(عدد الطلبیات  N: حیث

Q
DN   
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K :                                       ومنه
Q
DTOC 

 
  

وهي عبارة عن حاصل ضرب تكلفة الاحتفاظ بالمخزون في الدورة في  :)ف و ز(الاحتفاظ بالمخزون تكلفة  -2.2
  . )ف و ز(عدد الدورات 

في متوسط مستوى المخزون  x   )ف و ز(تكلفة الاحتفاظ بوحدة بضاعة = وتكلفة الاحتفاظ بالمخزون في الدورة 
  .طول الدورة xالدورة 

  .یقصد بها الفترة الزمنیة التي تبدأ لحظة وصول الطلبیة، وتنتهي لحظة وصول الطلبیة التالیة: الدورة التخزینیة
  :الآتیةویتم حساب طول الدورة وفق العلاقة 

D
QT 

  
  
   :خلال دورة تخزینیة بأنه یساويیعرف متوسط المخزون  :متوسط المخزون  -  

2
  ).مقدار المخزون في نهایة الدورة التخزینیة+ مقدار المخزون في بدایة الدورة التخزینیة ( 1

وبما أن النموذج السابق یفترض أن معدل الطلب على المخزون معروف وثابت، إذن فالحد الأعلى للمخزون 
  .یساوي صفرا لعدم وجود مخزون الأمانوالحد الأدنى . Qیساوي 

  :هو وبالتالي متوسط المخزون
  IQQ









2
10

2  
  :والشكل الآتي یوضح هذه النقطة

  سلوك المخزون في حالة التأكد): 3(الشكل رقم 
  

  
  

hQ= فإن تكلفة التخزین في الدورة 
D
Q

D
hQ


22

2

.  

  = )ف و ز(ومنه تكلفة الاحتفاظ بالمخزون 
22

2 hQT
D

hQTHC 
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  .)ف و ز(هي عبارة عن حاصل ضرب تكلفة الشراء في الدورة في عدد الدورات  :)ف و ز( تكلفة الشراء  -3.2
  .المشتراة في الدورةعدد الوحدات  x تكلفة شراء وحدة بضاعة = وتكلفة الشراء في الدورة 

PQQP:  أي   
  

PQNTPC: كالآتي ریاضیا )و زف (تكلفة الشراء  ویعبر عن   
كالیف المرتبطة بالمخزون وهي عبارة عن مجموع الت TCوأخیرا یمكن حساب التكالیف الكلیة للمخزون 

بالمخزون مضافا إلیها التكالیف الناشئة عن إعداد الطلبیات وتكلفة  الاحتفاظمن التكالیف الناشئة عن  وتضم كل
  : وبذلك تكون ،الشراء

TPCTHCTOCTC   
  

PDhQK
Q
DTC 

2
  

تكون نقطة صغرى لدالة التكلفة الإجمالیة  ىلشرط الضروري والكافي حتا QTC  هو  
0




Q
TC

  
  

بحساب المشتقة 
Q

TC

  0تها بالصفر نحصل على اومساو

2 2 
Q
KDh

  
  

                                            :ومنه 
h
KDQ 22*   

   :وبما أن الحجم الأمثل للطلبیة هو مقدار موجب فإن

h
KDQ 2*   

  
التي تجعل  Qكما رأینا أعلاه فإن الهدف هو إیجاد الكمیة المطلوبة  :للتخزین المثلى )الكلیة(التكلفة الإجمالیة  -1

 الإجمالیةوعندئذ تسمى هذه الكمیة المطلوبة بالمثلى والتكلفة  ،للتخزین أقل ما یمكن) الكلیة(من التكلفة الإجمالیة 
للتخزین، والصیغة العامة لحساب التكلفة الكلیة للتخزین التي توافق  المثلى )الكلیة(الموافقة لها بالتكلفة الإجمالیة 

  :هي Qكمیة المطلوبة المستوى 
PDhQ

Q
DKTC 

2
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للتخزین یمكن استخدام الصیغة العامة أعلاه وبالتعویض بالكمیة المطلوبة المثلى بالطبع لحساب التكلفة الكلیة 
  :كما یلي Q*المثلى

PDhQ
Q
DKTC 

2

*

*
*  

  
  

 3( ملاحظة(:  
هو مشابه لتكلفة التخزین المتغیرة وبالتالي فإنه في كثیر من الأحیان یستعاض عن  إن سلوك تكلفة التخزین الكلیة

للتخزین  المثلى التكلفة الكلیة للتخزین بالتكلفة المتغیرة للتخزین، حیث توجد صیغة مختصرة لحساب بالتكلفة المتغیرة
  : كما یلي

KDhTVC 2* 
وهي تسمى بالصیغة  الموافقة للكمیة الاقتصادیة للطلب وفق العلاقة الآتیة ویمكن حساب التكلفة الإجمالیة  

  :المختصرة
  

PDKDhTC  2* 
  
 ثلاجة في  20تقوم نقطة بیع لإحدى العلامات المحلیة المنتجة للمنتجات الكهرومنزلیة ببیع  :)5(مثال

وتكلفة الطلبیة والتخزین تساوي على دج  25000الأسبوع، فإذا علمنا أن تكلفة شراء ثلاجة واحدة هو 
أسبوع  50دج للثلاجة الواحدة في السنة، أیام العمل بالنسبة لنقطة بیع هي  6600دج و 500التوالي 

  .في السنة
  ماهي الكمیة الاقتصادیة للطلب؟: المطلوب

  :الحل
  :سنة كوحدة للزمن في هذا المثال فیكون 1نختار 

10005020 :الطلب السنوي هو D  
  ثلاجة في السنة 1000أي  

  :ساب الكمیة الاقتصادیة للطلبیة لحومنه یمكن استخدام العلاقة الآت

h
KDQ 2*   

  وبما أن المعطیات الخاصة بهذه المشكلة متوفرة فإن
31.12ثلاجة 

6600
)1000)(500(22* 

h
KDQ  
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  .إجمالیةثلاجة في الأسبوع حتى یحقق أقل تكلفة تخزین  12.31ومنه على مسیر نقطة البیع هذه طلب 
كثیرا ما نحتاج إلى الحصول على : Orders for discrete unitsالطلبیات الصحیحة مسألة  -4

فمثلا طلبیات السیارات وأجهزة الكمبیوتر ومثل ذلك لا یمكن أن تكون أعداد غیر  Q*أعداد صحیحة لقیم
ذا كان هناك تأثیر كبیر في التكلفة الإجمالیة للتخزین عند التغیر الطفیف  صحیحة، وفي مثل هذه الحالات وإ

 وهما Q*نضطر إلى أخذ العددین الصحیحین الأقرب إلى  Qحجم الطلبیة  في *Q   1و +   *Q وذلك
 :الآتیةباستخدام الخوارزمیة 

نقصد بـ *Q القیمة الصحیحة الأصغر أو المساویة لـ*Q.  
 
 1(الخوارزمیة رقم(: 
 .حساب الكمیة الاقتصادیة للطلب -
تحدید - *Q   1و +   *Q. 
إذا كان  -     1**2*  QQQ فإن العدد الصحیح الذي نختاره هو  1* Q. 
إذا كان  -     1**2*  QQQ فإننا نختار *Q.  
  ما هي كمیة الطلب المثلى الصحیحة؟ السابقبالعودة للمثال  :)6(مثال  

  :الحل
ثلاجة مما یلزم الشركة باختیار عدد صحیح لحجم  12.31لاحظ أنه لا یمكن عملیا طلب طلبیة حجمها 

  :ثلاجة، ولاختیار أحدهما نستخدم الخوارزمیة السابقة كما یلي 13أو  12الطلبیة أي 
:  یما أن      15613121** QQ   وهو أكبر من    54.15131.12 22* Q  

فإن الحجم الأفضل للطلبیة هو   12* Q  
  :ویمكن التحقق من ذلك بحساب التكلفة المتغیرة

THCTOCTVC   
  

77.8125)12( TVC  
15.8136)13( TVC 

 
  تبیع شركة : )7(مثالSumco, a company  مضخات لمنتجین آخرین وتود أن تخفض تكلفة

التخزین لدیها من خلال تحدید عدد المضخات التي ستتحصل علیها في كل طلبیة، الطلب السنوي یقدر 
دولار وتكلفة الاحتفاظ بالمخزون للوحدة في السنة تقدر  10وحدة، تكلفة تقدیم الطلبیة تقدر بـ  1000بـ 
 .دولار 0.50بـ
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  : المطلوب
  عدد الطلبیات الأمثل؟أوجد  -
  حدد عدد المضخات الأمثل؟ -
  أحسب تكلفة التخزین الإجمالیة الدنیا؟ -

  : الحل
  :الآتیةوفق العلاقة  ویحسب الأمثل) الدورات(لعدد الطلبیات  N*یرمز  -

K
DhN
2

*   

  :ومنه
5طلبیات 

)10(2
)5.0)(1000(* N  

  
  .خمسة طلبیات في السنةهو  الأمثلعدد الطلبیات ومنه 

 :یحسب عدد المضخات الأمثل وفق العلاقة الآتیة -
-   

200مضخة 
5

1000
*

* 
N
DQ  

 :الإجمالیةحساب تكلفة التخزین   -1
  :تحسب وفق العلاقة الآتیة

  
 :Sensitivity Analysisتحلیل الحساسیة  -5

إن تحلیل الحساسیة هو إجراء یستخدم بشكل واسع في بحوث العملیات والتقنیات الكمیة للتسییر بصفة عامة وذلك 
لدراسة أثر بعض القیم المتضمنة في النموذج الریاضي، وهو ببساطة یجیب على التساؤل التالي ماذا لو ؟  وفي 

ت النموذج الریاضي للمخزون، على سبیل المثال نماذج المخزون فإن الإجابة على هذا السؤال تكمن في متغیرا
والمتمثلة في تكالیف الحیازة أو تقدیم الطلبیة وهذه القیم المتضمنة فیه والتي عادة ما تكون غیر دقیقة  EOQنموذج 

والتي تكون مبنیا على تقدیرات والخبرة السابقة لمتخذ القرار ولذلك فهي غیر دقیقة، وبصفة عامة ) خطأ التقدیر(
في قیم الكمیة الاقتصادیة للطلب عند تغیر لإحدى ) التغییر(ساهم أسلوب تحلیل حساسیة في تحدید مدى اختلاف ی

  ).التكالیف(المتغیرات القرار 
یتمیز نموذج الكمیة الاقتصادیة للطلب بالمتانة، إذ أنه یسعى لإعطاء نتائج جیدة ومقبولة حتى لو كانت قیم 

 %100ه النقطة نتخیل أن إحدى قیم المثال السابق كانت خاطئة بنسبة المتغیرات خاطئة، ولتوضیح هذ



 اتمحاضرات في تسییر المخزون  ----------------------  ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
    

24 
 

دولار لذالك فإن القیمة الصحیحة لـ 50دولار بدلا من  100وهي تكلقة تقدیم الطلبیة حیث أن قیمتها هي 
*Q  
  

40.17
660

)50)(20)(100(22* 
h
KDQ  

  
  40.1731.122   

  . مرة من القیمة السابقة 1.41الصحیحة أكبر بـ Q*أي أن قیمة 
  

  Economic Production Quantity (EPQ) Modelنموذج الكمیة الاقتصادیة للإنتاج  -ثانیا
لیدخل مجال الإنتاج، حیث یتم الإنتاج غالبا في  الأساسيیمكن أن یمتد تطبیق نموذج الكمیة الاقتصادیة للطلب   

دفعات كبیرة بدلا من الدفعات الصغیرة التي تقابل الاحتیاجات بالضبط، ویتراكم المخزون عندما یكون الإنتاج أكثر 
من الطلب، وتكون هناك فترة عدم إنتاج عندما یتراكم المخزون بدرجة كافیة، ویؤخذ من المخزون في هذه الحالة 

وعندما تنتهي یبدأ في انتاج دفعة كبیرة أخرى وهكذا، والشكل الآتي یوضح . ابلة الاحتیاج حتى یتم الانتهاء منهالمق
  :أساس هذا النموذج

  حجم الدفعة في حالة التورید الآني ):5(الشكل رقم 

 
 

  :فإنEPQ إذا تحققت فرضیات نموذج : 02-نظریة -1

)(
2*

Drh
KDrQEPQ


 

  :افتراضات هذا النموذج -1-1
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  18 :تتمثل افتراضات هذا النموذج في ما یلي  
 ).معدل الطلب ثابت(الطلب معلوم وثابت   -
 .وتخزین صنف واحد من البضاعة إنتاجیتم   -
لتفاد حالة العجز للنظام نفرض أن مرحلة الإنتاج تبدأ عندما یكون مستوى المخزون یساوي الصفر ویتم   -

Drأي  Dونشترط أن یكون أكبر من معدل الاستهلاك  rولنرمز له بـذلك في وحدة الزمن    لا فلا وإ
 .معنى لنظام المخزون

 . إنتاجللوحدات المنتجة في كل فترة  qنرمز بـ   -
 :حجم الكمیات المنتجةكل التكالیف التالیة ثابتة ومستقلة عن   -
h :تكلفة التخزین لكل وحدة بضاعة في وحدة الزمن.  
K :تكلفة التحضیر للإنتاج.  
P : لوحدة بضاعة الإنتاجتكلفة.  

  

ویتطلب ذلك تكالیف معینة   الإنتاجتحضیر وتجهیز قبل البدء في  إلىتحتاج  إنتاجإن أي آلة  :)4(ملاحظة
  .EOQالإنتاج وهي تقابل تكایف تقدیم الطلبیة في نموذج والتي نسمیها هنا بتكالیف تحضیر 

  :بناء النموذج  -2
  :()رقم كما هو موضح في الشكل  من مرحلتین في هذا النموذج الدورة التخزینیةتتألف 

  :مرحلة الإنتاج والاستهلاك -1.2
إذا رمزنا بالرمز  r  إلى أعلى معدل للإنتاج وبالرمز Q  1لحجم الإنتاج وبالرمزT  لطول مرحلة الإنتاج

  )الدورة الأولى(والطلب 
   :یكون لدینا

                                                         1.TrQ    
                                                :ومنه فإن 

                                                       
r
QT 1   

 
  :من الشكل أعلاه نلاحظ أن

  
  1TDrIMax   

  :یصبح لدینا 1Tوبتعویض قیمة 
  Q

r
DI

Q
DDrI MaxMax 






  1  
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وذلك بافتراض أن كل من  rو Q  مقدارین ثابتین ومعلومین كما في نموذجEOQ.  
  
  

 ):دورة الطلب فقط(مرحلة الاستهلاك  -2.2
هو  طول الدورة التخزینیة تتشكل الدورة التخزینیة في نموذج الكمیة الاقتصادیة للإنتاج من دورتین، ومنه فإن

  :مساو لطول دورة الإنتاج والاستهلاك ودورة الاستهلاك فقط ویعبر عنها ریاضیا كما یلي
21 TTT   

  

  :حیث
T: طول الدورة التخزینیة  

1:T طول دورة الإنتاج والاستهلاك  
2:T دورة الاستهلاك فقط  

 :المخزون كانت) معدل(فإن قیمة متوسط  EOQوكما رأینا في نموذج 

2
QI 

 
  :فهي EPQفي نموذج Iأما قیمة معدل المخزون

 

2
MaxII   

  
  :     هي T2فقط ) الطلب(ومنه فإن طول الدورة الاستهلاك 

D
IT Max2  

  
 :إن الهدف الأساسي هو تدنیة تكلفة التخزین الكلیة

  :لدینا
TFCTVCTC   

  
TPCTSCTHCTC   

  :یحسب وفق العلاقة الآتیة متوسط المخزون في الدورة

r
DrQI

2
)( 

  
  :الآتیةویعبر عن تكلفة الاحتفاظ بالمخزون وفق العلاقة  



 اتمحاضرات في تسییر المخزون  ----------------------  ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
    

27 
 

  

r
DrhQIhTHC

2
)( 

  
  :تكلفة التجهیز یعبر عنها وفق العلاقة الآتیة

Q
DKTSC   

 
  ):ز.و.ف(التكلفة الإجمالیة المتغیرة ومنه فإن 

 
TSCTHCTVC   

  :وبالتعویض
 

Q
KD

r
DrhTVC 




2
)(

  
 
دالة محدبة على المجالهي QTVC)(یمكن التحقق من أن الدالة و  ,0)(QTVC  

  :وبحساب المشتقة ومساوتها بالصفر نحصل على
0)(


dQ

QdTVC  

  
  

  0
2

)(
2 




Q
KD

r
DrhTVC

  
:ومنه

  

Dr
r

h
KDQ




22

  
  

  :وبما أن حجم الأمثل للإنتاج هو عدد موجب فإن
  

Dr
r

h
KDQEPQ




2*  

  
  :الطلبیات یحسب وفق العلاقة التالیةبما أن حجم : ملاحظات
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Q
DN   

  
  

  :بیات یحسب  كالآتيلطللفإن العدد الأمثل ل
  

 *
*

Q
DN 

  
  :أو
  

Kr
DrDhN

2
)(* 

  
  

  :یحسب كما یلي الطول الأمثل لدورة ومنه

D
QT

*
*   

 
  

                                      :ومنه
)(

.2*

Dr
r

Dh
KT


 

  
  
  

  : المثلى في وحدة الزمن وفق العلاقة الآتیة الإجمالیةالتكلفة تحسب  -
  

** TVCTFCTC 
  :إما بالصیغة العامة كما یلي  

        

                                
 Q

r
Drh

Q
KDPDTC

2*
* 


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وهي تسمى بالصیغة  وفق العلاقة الآتیة للإنتاجالموافقة للكمیة الاقتصادیة  ویمكن حساب التكلفة الإجمالیة
  :المختصرة

  
 
r

DrKDhPDTC 


2*

  
  :ملاحظات -3
كلما زاد معدل الإنتاج - 1 r  ذا اقترب ینتج عنه زیادة في سرعة الإنتاج وإ r  إلى  فإننا نصبح في حالة

الاستخدام اللحظي للبضاعة، أي كلما كان  r  كبیرا كلما اقتربEPQ  منEOQ. 
 .EOQبخاصیة الاستقرار التي یتمیز بها نموذج  EPQیتمیز نموذج  - 2
 .یمكن استخدام خوارزمیة الطلبیات الصحیحة EPQاقتضت الحاجة لحساب القیم الصحیحة لـ إذا - 3
 8( مثال(:  

للدرجات الناریة حیث تقوم بتورید إنتاجها مباشرة لعملائها من   Pistonمكبستنتج إحدى المؤسسات الصغیرة 
وحدة في السنة، كما أن تكلفة التجهیز  2000مخزن مصنعها، والطلب على هذا المكبس معروف وثابت ویقدر بـ 

هو  اجالإنتدولار للوحدة في السنة، كما أن معدل  2دولار، وتكلفة الاحتفاظ بالمخزون هي  100لكل دورة إنتاج هي 
  .وحدة في السنة 8000

  :المطلوب
 ؟)حجم الدفعة الأمثل(كمیة الاقتصادیة للإنتاج  تحدید -1
 ماهو العدد الأمثل لفترات الإنتاج في السنة؟  -2
 ماهو طول كل من فترتي الإنتاج والاستهلاك؟ -3

  :الحل
  :تحسب الكمیة الاقتصادیة للإنتاج وفق العلاقة الآتیة -1

)(
2*

Drh
KDrQEPQ


  

  :وبالتطبیق نجد

516
)20008000(2

)8000)(2000)(100(2* 


QEPQ  

 
  .مكبس في الدورة 516 تنتج ومنه على هذه المؤسسة أن

  :ویتم كما یلي حساب العدد الأمثل لفترات الإنتاج في السنة - 2
 

87.3
516
2000

2
)(

*
* 




Q
D

Kr
DrDhN  
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 :   هي T1) الطلب(حساب طول الدورة الإنتاج والاستهلاك  -3
   :لدینا

1
* .TrQ   

  :ومنه فإن 

r
QT

*

1   
:وبالتطبیق نجد  

0645.0  سنة                                                             
8000
516

1 T 

  :یمكن تحویل القیمة بالأیام كما یلي
22.233600645.01یوم T 

  :     هي T2فقط ) الطلب(حساب طول الدورة الاستهلاك  -4
  :لدینا

21 TTT  
 

  :ونعلم أیضا بأن

*Q
DT   

 
  : بالتطبیق نجدو 

258.0 سنة
2000
516

T  

  :ولدینا
12 TTT   

 
  :ومنه

1935.00645.0258.02 T    سنة

 
  :یمكن تحویل القیمة بالأیام كما یلي

  
66.693601935.02یوم  T  
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  متي نطلب ؟: الثانيالمحور 
 : Reorder Pointنظریة نقطة إعادة الطلب -أولا

ذلك المستوى من المخزون الذي عند الوصول إلیه یتوجب إطلاق أمر  تعرف نقطة إعادة الطلب على أنها  
فترة انتظار (الشراء، ویجري احتساب نقطة إعادة الطلب بحیث تكون كافیة لسد احتیاجات العملیات خلال مدة التورید 

  22.، أي یتوقع أن تصل الكمیة المشتراة قبل حدوث حالات نفاد المخزون)وصول الطلبیة من المورد

  23:ولتحدید مستوى إعادة الطلب یستلزم الأمر تحدید ما یلي  
  )D(الیومي أو الشهري من الصنف المراد شراؤه ویرمز له بالرمز ) الاستخدام(معدل الاستهلاك  -
الفترة الزمنیة التي تستغرقها عملیة إعادة طلب الشراء، وذلك منذ تحریر طلب الشراء حتى فترة تورید المادة، وهي  -

لحظة دخول الكمیة المشتراة مخازن المؤسسة، بعد فحصها والتأكد من سلامتها ومطابقة مواصفاتها للمواصفات 
 ).L(المحددة، ویرمز لفترة التورید بالرمز 

 . تاریخ إصدار أمر التورید –الطلبیة الجدیدة  تاریخ وصول) = L(فترة التورید : حیث
 :حالة الوقت المستقدم المعدوم -1

  .غیر محققة) فترة الانتظار معدومة(من الناحیة العملیة تعتبر فرضیة الاستقدام اللحظي 
  :حالة الوقت المستقدم غیر معدوم - 2

لا یغیر 0Lوبالتدقیق في عبارة التكالیف المتغیرة نلاحظ أن كون 0L، عندئذ )L(لنرمز للوقت المتقدم بالرمز 
  .یبقى صالحا في هذه الحالة أیضاEOQالبتة في تكالیف التخزین والطلبیة وبالتالي قانون 

حیث یكون  Lولتفادي حالة العجز في نظام ما نقوم باستقدام الطلبیة قبل نفاذ البضاعة من المخزون بوقت قدره 
EOQوتحسب هذه النقطة في نموذج  Rمستوى المخزون مساویا لنقطة إعادة الطلب والتي سنرمز لها بالرمز 

  :بالقانون التالي









 *

*

** ).(
.

TL
TL

dTnL
dL

R
  

 
T*هو الجزء الصحیح لـ n*هو طول الأمثل للدورة و  T*حیث 

L.  
  

* :                                           أي
*

T
Ln 
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  9( مثال(:  
ثلاجة في الأسبوع، فإذا  20لإحدى العلامات المحلیة المنتجة للمنتجات الكهرومنزلیة ببیع تقوم نقطة بیع 

دج  500دج وتكلفة الطلبیة والتخزین تساوي على التوالي  25000علمنا أن تكلفة شراء ثلاجة واحدة هو 
  .السنةأسبوع في  50دج للثلاجة الواحدة في السنة، أیام العمل بالنسبة لنقطة بیع هي  6600و

  : المطلوب
 ماهي الكمیة الاقتصادیة للطلب؟ -1
 :حساب نقطة إعادة الطلب في حالة كانت فترة الانتظار هي -2

  .أیام 10أیام،  4
  :الحل

 :حساب الكمیة الاقتصادیة للطلب -1
  :الطلب السنوي هو كوحدة للزمن في هذا المثال فیكونسنة  1نختار 

10005020 D  
  ثلاجة في السنة 1000أي  

  :حساب الكمیة الاقتصادیة للطلبه یمكن استخدام العلاقة الآتیة لومن
  

h
KDQ 2*   

  :وبما أن المعطیات الخاصة بهذه المشكلة متوفرة فإن

31.12ثلاجة 
6600

)1000)(500(22* 
h
KDQ  

  .أقل تكلفة تخزینثلاجة في الأسبوع حتى یحقق  12.31طلب هذه ومنه على مسیر نقطة البیع 
 :حساب نقطة إعادة الطلب -2

  4L: حالة فترة الانتظار أي
  :كما یلي ىثلحساب طول الدورة التخزینیة المبدایة یجب 

  
01231.0سنة

1000
31.12*

* 
D
QT  

  
*6155.05001231.0أسبوع T  
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3085.476155.0* T  

  : نلاحظ أن
4L  3085.4وهي أقل من* T لحساب نقطة إعادة الطلب ومنه نستخدم العلاقة الآتیة:  

dLR .  
  :حساب الطلب الیومي

85.2
350

1000
350


Dd  

  
.42.11وحدة  dLR  

  10L: فترة الانتظار  حالة
  : نلاحظ أن

4L  3085.4من  أكبروهي* T لحساب نقطة إعادة الطلب ومنه نستخدم العلاقة الآتیة:  
 

 dTnLR **.  
  :ولدینا

232.2
3085.4
10

*
* 

T
Ln

  
  :ومنه نجد

ثلاجات  485.23085.4210 R  
  

 5( ملاحظة( :  
TL*إذا كان   فإن البضاعة المستقدمة عند النقطةR تستخدم في الدورة التالیة مباشرة للدورة الحالیة، أما في

TL*حالة    فإن البضاعة المستقدمة عند النقطةR  تستخدم في الدورة رقم*n بعد الدورة الحالیة. 
  :الإنتاجنقطة إعادة  -ثانیا

إذا كان الوقت یمكن تمدید مبدأ نظریة نقطة إعادة الطلب لتشمل نموذج الكمیة الاقتصادیة للإنتاج، حیث 
لا یتغیران ویمكننا في هذه الحالة  Rوقانون  TCغیر معدوم فإن قانون  Lلبدایة الإنتاج ) فترة الانتظار(المستقدم 

  .EOQحساب نقطة إعادة الإنتاج كما هو في نموذج 
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  نماذج المخزون العشوائیة المستقرة: القسم الثالث
  

  كم نطلب؟ -في ظل عدم التأكد تحدید كمیة الطلب الاقتصادیة :المحور الأول 
  

في الواقع العملي تكون عشوائیة وكذلك فترة الانتظار، وبالتالي فإن متوسط الطلب ) الاستهلاك(إن طبیعة الطلب 
أو فترة الانتظار عبارة عن متغیر عشوائي ذو توزیع احتمالي معروف قد یكون ثابت مع مرور الزمن وهنا تسمى هذه 

  . ع تلك التي تكون فیه التوزیع الاحتمالي متغیر ا مع الزمنالمتغیرات بالعشوائیة المستقرة وهي أسهل بالمقارنة م
في النماذج العشوائیة فإننا لا نتحدث عن القیمة المتوقعة للطلب أو جعل التكلفة الكلیة ذات الصلة بالمخزون أقل ما 

عل التكلفة یمكن، كما هو الحال مع نماذج المخزون المحددة، ولكننا نتحدث على جعل القیمة المتوقعة للطلب وج
  .الكلیة أقل ما یمكن بدون الوقوع في العجز

  كم نطلب؟ نموذج الكمیة الاقتصادیة للطلب الاحتمالي -أولا
سعى بعض الممارسین لتكییف نموذج الكمیة الاقتصادیة للطلب المحدد لیعكس الطبیعة الاحتمالیة للطلب من 

 . ون على مدار كامل أفق التخطیطخلال استخدام تقریب لمخزون الأمان ثابت على مستوى المخز 
وانحراف معیاري  dLTیتوزع طبیعیا بمتوسط  Lأثناء فترة الانتظار لهذا النموذج هي أن الطلب الأساسیةالفرضیة 

dLT  
: أي dLTdLTN  ومعالم نموذج الكمیة الاقتصادیة للطلب Bمخزون الأمانوالشكل الآتي یوضح العلاقة بین  ,

EOQ  المحدد 
 

 الاحتمالي نموذج الكمیة الاقتصادیة للطلب ):6(الشكل رقم 

 
 

  متى نطلب؟ في ظل عدم التأكد نقطة إعادة الطلب -ثانیا
إن نماذج المخزون التي تم مناقشتها في القسم الثاني لهذه المطبوعة كانت تفترض بأن الطلب ثابت ومحدد 

، في هذا القسم تم التطرق لنموذج  Bوبالتالي عندا تطرقنا لنظریة نقطة إعادة الطلب لم یتم تضمین مخزون الأمان 
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ولكن یمكن تحدید متوسطه من خلال توزیع احتمالي، وتجدر الإشارة إلى أن  الاحتمالي وهنا فإن الطلب غیر معلوم
مدیر إدارة المخزون في حالة عدم قدرته على معرفة أو من مستحیل تحدید تكلفة العجز فإنه یلجأ إلى مخزون 

  :الأمان، وتحسب نقطة إعادة الطلب وفق العلاقة الآتیة
  
  
  
  
  
  :أو

BR dLT    
  
  

  :مستوى الخدمة ومخزون الأمان  -1
یعني نفاذ المخزون وجود عجز في الوفاء بالطلب في الوقت المناسب وینتج إما بارتفاع غیر متوقع في الطلب 

والشكل الآتي یوضح العوامل التي ) الطلبیةتأخر في وصول (أثناء فترة الانتظار أو وجود إشكال في عملیة التورید 
  .تؤثر على نفاذ المخزون

  
  )الوقوع في العجز(العوامل المساهمة في انقطاع المخزون ): 7(الشكل رقم 

  

  
  
  

 أو) انقطاع المخزون(فرص النفاذ  هو عبارة عن كمیة من المخزون یحتفظ بها للتقلیل من :مخزون الآمان -1.1
  :بسبب أنالعجز وتلجأ إلیه المؤسسة 

 )ذو طبیعة عشوائیة(كمیة الطلب في فترة الانتظار یمكن أن تتغیر  -
  ).طبیعة عشوائیة(كما یمكن أن تتغیر فترة الانتظار  -

 مخزون الأمان+ الانتظار  الطلب أثناء فترة= نقطة إعادة الطلب 
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هو ذلك الجزء من الطلب الذي یتحقق بواسطة المخزون الموجود بالفعل، كما یعرف على : مستوى الخدمة -2.1
   .العجز إلى العدد الكلي للدورات التي لا یقع فیها) الدورات(أنه نسبة عدد المرات 

 6(رقم  ملاحظة(: 
  .توجد عدة طرق لقیاس مستوى الخدمة

 :علاقة مخزون الآمان بمستوى الخدمة -2
المرغوب فیه والذي عادة تحدده الإدارة، حیث  SP)(حتى یتحقق مستوى خدمة  Bیتم الاحتفاظ بمخزون الأمان  

  كسیاسة تأمین ضد الطلب العشوائي خلال فترة الانتظار Bیتم الاحتفاظ بمخزون الأمان 
 7( رقم ملاحظة(: 

هو متغیر عشوائي وبالتالي فإنه یمكن أن یتبع عدة أنماط  أثناء فترة الانتظارتجدر الإشارة إلى أن الطلب 
لتوزیعات الاحتمالیة المعروفة كتوزیع المنتظم، التوزیع بواسون، وتوزیعات احتمالیة أخرى، وبالطبع التوزیع الطبیعي 

 . حیث یمثل الحالة الأكثر شیوعا
 :أثناء فترة الانتظار حالة الطلب یتبع التوزیع الطبیعي -3

الاحتمالي السائد للطلب أثناء فترة الانتظار هو التوزیع الطبیعي ویمكن توضیح هذه الفكرة في  التوزیعإن نمط 
  :الشكل الآتي

  سلوك الطلب في حالة عدم التأكد ): 8(الشكل رقم 

  
  

من الشكل أعلاه وبسبب عشوائیة الطلب أثناء فترة الانتظار فإنه یتم تخصیص إحتیاطي من المخزون یسمى 
الأمان، وفي حالة كان الطلب أكثر من مخزون الأمان فإن سیكون هناك خطر نفاذ المخزون وكلما كان بالمخزون 

وكلما قل خطر نفاذ المخزون، والشكل ) ناحتمال عدم نفاذ المخزو (مخزون أمان أكبر كلما أرتفع مستوى الخدمة 
  .الآتي یوضح هذه النقطة
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   التوزیع الطبیعيمستوى الخدمة المقابل للطلب عشوائي یتبع ): 9(الشكل رقم 

  
  

  وبالتالي احتمال الوقوع في العجز ھو  dLTھو الكمیة التي تزید عن الطلب المتوقع  Bنلاحظ من الشكلین أعلاه أن مخزون الأمان 
  

 BxP dLTL    
  

من منظور الاحتمالات فإن مستوى الخدمة ماهو إلا المساحة تحت و، Bلاحظ بأن مستوى الخدمة یزداد بازدیاد 
Bxحیث ) نقطة كیفیة( Lxإلى یسار النقطة منحنى التوزیع الطبیعي  dLTL    

  
  :یعطى بالعلاقة الآتیة Bالمقابل لمخزون الأمان لذا فإن مستوى الخدمة 

  
    dLTL BxP  

إلى متغیر عشوائي في حالة كان یتبع التوزیع الطبیعي  )الطلب أثناء فترة الانتظار(یمكن تحویل المتغیر العشوائي 
  :معیاري مختصر كما یليطبیعي 

dLT

dLTLxZ

  

 1.0NZ   
  :وهكذا لدینا

Bx dLTL    
  :ومنه














dLT

BZP  
  
  الشرط )یستوفي(فإن حجم مخزون الأمان یجب أن یلبي  علیهو 
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   zZP  
  :أي














dLT

BZP
  

  
  :ومنه

  
LZB d  

  
  :وأ

  
dLTZB   

  
  
  
  10(مثال رقم:(  

یقدر الطلب المتوسط من أحدى منتجات شركة تجاریة بعشر وحدات في الیوم، ومن المعلوم أن زمن 
أثناء فترة الانتظار لهذه العلامة هو ثمانیة أیام، حیث أن الطلب ذو طبیعة عشوائیة ) فترة الانتظار(المستقدم 

  .وحدة 8.59حیث یتبع التوزیع الاحتمالي الطبیعي بانحراف معیاري قدره 
   % 90بافتراض أن إدارة المؤسسة ترغب في الوصول إلى مستوى خدمة 

  :المطلوب
   أحسب مستوى المخزون الآمان الذي یحقق هذا؟  -1
 نقطة إعادة الطلب؟ أحسب مستوى -2

  :الحل
 : لدینا من معطیات المثال

  :متوسط الطلب هو
10)8(80وحدة   LddLT  

)(9.0ومستوى الخدمة هو SP  
  1.0احتمال الوقوع في العجز 
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فإنه ) 1(في الملحق رقم  المعیاري مستوى الخدمة وبالرجوع إلى جدول التوزیع الطبیعي رفةبمع هنعلم أن
  :كما یلي عدد الانحرافات المناظرة لمستوى الخدمة المطلوبZحسابیمكن 

90.0)(1)(  SPSP   
28.1090)(  ZSP  

  :الآتیةباستخدام العلاقة   90%ومنه یمكن حساب مخزون الأمان المناظر لمستوى خدمة
  

dLTZB   
  

28.1)59.8(11وحدة B  
  :حساب نقطة إعادة الطلب -

  :الآتیةتحسب وفق العلاقة 
BR dLT    

   
  :وبالتطبیق نجد

911180وحدة R  
  

  :یمكن توضیح الحسابات السابقة في الشكل الآتي
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 :تنمیة توزیع الطلب أثناء فترة الانتظار - ثالثا
  في كثیر من الأحیان لا نعرف متوسط وانحراف المعیاري للطلب أثناء فترة الانتظار أو بتعبیر آخر تكون 








?
?

dLT

dLT


 

  
أیام، أسابیع ( tیمثلان المتوسط والانحراف المعیاري للطلب بالنسبة لفترة زمنیة  dو dلذا نفرض أن 

، فإذا كانت توزیعات الطلب بالنسبة لكل الفترات الزمنیة متطابقة ومستقلة عن بعضها البعض فإننا )وهكذا
 كل من بالاستناد على  dLTو dLTیمكننا أن نستخدم بعض النتائج الإحصائیة الأساسیة للإیجاد كل من 

d وd حیث:  
  








L
Ld

ddLT

dLT


  

  
  dو d وحساب المعالم الأساسیة لذلك توزیع الطلب أثناء فترة الانتظاروالشكل الآتي یوضح كیفیة تنمیة 

  
  

  فترة الانتظارتنمیة توزیع الطلب أثناء ): 11(الشكل رقم 
 

 
  

ّ أننا لا نعرف قیم كل من  ،أسابیع 3من الشكل أعلاه نلاحظ أن فترة الانتظار مدتھا  متوسط والانحراف إلا
وھي توزیع ( التوزیعات  بشكل علم، غیر أننا على  dLT و dLTأي  المعیاري للطلب أثناء ھذه الفترة

كل الفترات الزمنیة المكونة لفترة الانتظار  وھي خلال  لھ الانحراف المعیاريوبمتوسط الطلب و) الطبیعي
توزیعات الطلب بالنسبة لكل الفترات الزمنیة متطابقة ومستقلة عن بعضھا البعض فإننا وبما أنھا  ،سابیعأ 3

  :نستخدم العلاقة الآتیة یمكننا أن
  :لحساب متوسط الطلب أثناء فترة الانتظار -

dLTLdddd  ...  
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  :لحساب انحراف المعیاري للطلب أثناء فترة الانتظار -
Lddddd

2222 ...    
  :وأخیرا فإن الانحراف المعیاري لتوزیع الطلب أثناء فترة الانتظار یعبر عنه بالعلاقة الآتیة

LL dddLT   2 
 

 : متوسط الطلب أثناء فترة الانتظار یحسب كما یلي وكما هو موضح من الشكل أعلاه فإن
 

225)3(75757575 dLT 
  

  :أما الانحراف المعیاري فیحسب كما یلي
      
98.25315 dLT  

  
 

  : ملاحظة
  :كما رأینا في حالة التأكد فإن حساب نقطة إعادة الطلب یتم وفق القانون العام الآتي

 dLR  
ة لوحدها أو كان كلهما أو فترة الانتظار تكون متغیر لوحده وفي حالة كان الطلب متغیرا أثناء فترة الانتظار 
 .فإن العلاقة أعلاه تصبح التوزیع الطبیعي انتبعمتغیرا وفي ظل فرضیة أنهما متغیران عشوائیان ی

BR dLT    
  :حیث

R: مستوى نقطة إعادة الطلب  
dLT: متوسط الطلب أثناء فترة الانتظار  
B:احتیاطي مخزون الأمان.  

  
  :وهي موضحة في الجدول الآتي ممكنة لحساب نقطة إعادة الطلبحالات أساسیة  4ومنه فإنه یمكن تمییز بین 
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  أربع سیناریوهات ممكنة لحساب نقطة إعادة الطلب ):02(الجدول رقم
  
  

  
  :لدینا أعلاه من الجدول

 Reorder Point with Variable Demand: وزمن مستقدم ثابتینالطلب مع طلب  إعادةنقطة  -1
  :هيفي هذه الحالة العلاقة المستخدمة 

dLR   
  :حیث 

d:  عندما یكون الطلب ثابت...) یومي، أسبوعي،(معدل الطلب.  
L:  الزمن المستقدم(فترة الانتظار(.  

  
 Reorder Point with Variable Demand: الطلب مع طلب متغیر إعادةنقطة  -2

  :العلاقة المستخدمة في هذه الحالة هي
 

LZLdR d  
  

  :حیث
d:  عندما یكون الطلب متغیرا...) یومي، أسبوعي،(متوسط معدل الطلب.  
L:  عندما تكون فترة الانتظار ثابتة )الزمن المستقدم(فترة الانتظار.  
 : من جدول التوزیع الطبیعي(عدد الوحدات المعیاریة.(  
d :عندما یكون الطلب متغیرا ...)،الأسبوعي، الیومي( عن متوسط معدل الطلب المعیاري للطلب الانحراف   
 Reorder Point with Variable Lead Time: الطلب مع وقت مستقدم متغیر إعادةنقطة  -3
  :العلاقة المستخدمة في هذه الحالة هي - 4

dZLdR L  
  :حیث 

  طبیعة الطلب أثناء فترة الانتظار  
  متغیر  ثابت  

طبیعة 
فترة 

  الانتظار

dLR  ثابتة   LZLdR d  
dZLdR  متغیرة L  222 dLZLdR Ld    
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d:  عندما یكون الطلب ثابت...) یومي، أسبوعي،(معدل الطلب.  
L:  عندما تكون فترة الانتظار متغیرة) الزمن المستقدم(متوسط فترة الانتظار.  
 : من جدول التوزیع الطبیعي(عدد الوحدات المعیاریة.(  
L :فترة الانتظار متغیرةكون تعندما ) الوقت المستقدم(للفترة الانتظار المعیاري  الانحراف.  
 Reorder Point with Variable Demand and Lead: الطلب مع طلب ووقت مستقدم متغیرین إعادةنقطة  - 4

Time 
  :هيفي هذه الحالة العلاقة المستخدمة 

BLdR   
  و

222 dLZB Ld    
  :حیث

d:  الطلب متغیراعندما یكون ...) یومي، أسبوعي،(متوسط معدل الطلب  
L:  عندما تكون فترة الانتظار متغیرة) الزمن المستقدم(متوسط فترة الانتظار  
 : من جدول التوزیع الطبیعي(عدد الوحدات المعیاریة.(  
d :عندما یكون الطلب متغیرا...) ،الأسبوعي، الیومي( عن متوسط معدل الطلب المعیاري للطلب الانحراف   
L :عندما تكون فترة الانتظار متغیرة) الوقت المستقدم(للفترة الانتظار المعیاري  الانحراف.  

  . من خلال استخدام جدول الاحتمالات الطبیعیة وفقا لمستوى الخدمة المطلوب تحقیقه) (یتم تحدید قیمة 
 

  :إیجاد أفضل مستوى لمخزون الآمان -رابعا
  

محتمل في المخزون وبالتالي ما ینجر  انقطاعأي  لتتلفيمؤسسة من أن ترفع من مستوى الخدمة  إدارةترغب أي 
 الأمانعن هذا الانقطاع، إلا أن الرفع من مستوى الخدمة یتطلب زیادة الاحتیاطي من مخزون الأمان، ومخزون 

مثله مثل المخزون العمل العادي له تكالیفه، وبالتالي فإن قرار تحدید مستوى الخدمة یخضع لهذا المتغیر، وعلیه فإنه 
 الأمانؤسسة أن یحددوا مستوى المخزون الأمان الذي یوازن بین مستوى الخدمة وأیضا تكلفة مخزون ینبغي على الم

  الموافقة لهذا المستوى من الخدمة والشكل الآتي یوضح 
 .كلفة نفاذ والتي تقل كلما زاد مخزون احتیاطي أمان  - 5
 .كلفة الاحتفاظ بمخزون الأمان والتي تزید كلما زاد احتیاطي الأمان - 6
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  مانالمرتبطة بمخزون الأ سلوك مختلف تكالیف): 12(الشكل رقم 

  
  

  

  

  

  

  

  

  
  :تكالیف العجز -1

حیث تحسب وفق العلاقة  TGC ـــبـوالتي تسمى أیضا بتكالیف النفاذ ) ز.و.ف(یرمز لتكالیف العجز الإجمالیة 
  :الآتیة

CNTGC ..  
  :حیث تمثل

: احتمال الوقوع في العجز وتحسب وفق العلاقة الآتیة:  
  
  
  

C: معدل تكلفة العجز لمرة واحدة.  
N:  ز.و.ف(عدد دورات التخزینیة(  
E:  عدد مرات الوقوع في العجز في عددNمن الدورات التخزینیة  

  :ومنه یمكن التعبیر على العلاقة أعلاه كما یلي

NE . 
  

CETGC .  
  :بالعلاقة الآتیة) ز.و.ف( تكالیف العجز الإجمالیة في وحدة الزمنومنه یعبر عن 

 
 احتمال الوقوع في العجز =

  من الدورات التخزینیة Nعدد مرات الوقوع العجز في عدد 

 عدد ھذه الدورات

  تكالیف المخزون

  مخزون الأمان
 

 التكالیف الكلیة

 تكلفة النفاد

تكلفة الاحتفاظ بمخزون 
 الأمان
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CNTGC ..  

  :یصبح لدینا Nوبتعویض قیمة 

Q
CDTGC ..

  

 
 ):ز.و.ف(تكلفة الاحتفاظ بمخزون الأمان  -2

ویمكن  BTHCیرمز لها بالرمز و ، )العمل(إن مخزون الأمان له تكلفة الاحتفاظ مثله مثل المخزون العادي 
  :التعبیر عن هذه التكلفة كما یلي

  
hBTHCB   

  
  :مخزون الآمان الكلیةتكالیف  -3

  :تتكون تكالیف مخزون الأمان الكلیة من تكلفتین، حیث یعبر عنها بالعلاقة الآتیة
  

BTHCTGCTBC   
  :حیث

  
- TGC:  ز.و.ف(تمثل تكلفة العجز الإجمالیة(. 
- BTHC:  ز.و.ف(تكلفة الاحتفاظ بمخزون الأمان تمثل(. 
- TBC:  ز.و.ف(تمثل تكلفة الكلیة لمخزون.( 
  :تكالیف مخزون الآمان الكلیة كالأتيومنه تصبح  

  
Bh

Q
CDTBC ...

* 
  

  
بطبیعة الحال فإن الهدف الأساسي من حساب تكالیف المخزون الأمان الكلیة هو المفاضلة بین مستویات خدمة و 

  :الأتيمختلفة على أساس التكلفة ویمكن توضیح ذلك من خلال المثال 
 11( مثال(:  

قرر صاحب إحدى المكتبات أن یتولى توزیع كتاب تسییر المخزونات في الجزائر، حیث قدر الطلب على هذا 
یوم، یطبع هذا الكتاب أحد الناشرین في الأردن وبالتالي  250كتاب خلال السنة، أیام العمل هي  2500المنتج  بـــ 
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وحدة أثناء فترة الانتظار، تكلفة تقدیم  8.59معیاري بــ أیام، یقدر الانحراف ال 6فإن فترة الانتظار لوصول طلبیة هي 
دولار، أما تكلفة العجز فتقدر بــ  20دولار للطلبیة، تكلفة الاحتفاظ بالكتاب خلال السنة هي  160الطلبیة تقدر بــــ 

  .دولار عن كل مرة 100
  : المطلوب

فما هو مستوى الخدمة الذي تقترحه  %90إذا علمت أن صاحب المكتبة یرغب في أن لا یقل مستوى الخدمة عن 
  بصفتك ضلیع في تسییر المخزونات؟

   :الحل
  :كما یلي حساب الطلب الیومي -

10
250
2500

250


Dd
  

  
  :ومنه فإن متوسط الطلب أثناء فترة الانتظار یحسب كما یلي

dLdLT   
  :وبالتطبیق نجد

 كتاب   60610   
  

  :هي لحساب حجم مخزون الأمان العلاقة المستخدمة في هذه الحالةوبما أن الطلب متغیر وفترة الانتظار ثابتة فإن 
 

LZB d  
  
dLTzB   

  :حیث
d:  عندما یكون الطلب متغیرا...) یومي، أسبوعي،(متوسط معدل الطلب.  
L:  عندما تكون فترة الانتظار ثابتة) الزمن المستقدم(فترة الانتظار.  
 : من جدول التوزیع الطبیعي(عدد الوحدات المعیاریة.(  

  :%90الموافق لمستوى خدمة  الأمانحساب مخزون  -
)(9.0أي %90لدینا مستوى الخدمة  SP  قیمة إیجادحیث یمكننا منZ )عدد الانحرافات المناظرة (

  :، كما یلي)1(الموافقة له من خلال جدول التوزیع الطبیعي في الملحق رقم 
                                         28.11)( 1  ZSP   

  :ومنه
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28.1)59.8(11 كتاب B  

  
 :الموفقة )ز.و.ف(مخزون الأمان ل الاجمالیةحساب تكلفة  -

Bh                                          :لدینا
Q

CDTBC ...
* 

 

  
  :ومنه فإن

 
 دولار    345)11.(20

200
10025001.0

90 TBC 

  
  
 
  :%95 حساب مخزون الأمان الموافق لمستوى خدمة -

ي %95لدینا مستوى الخدمة  )(95.0أ 2 SP ، ةحیث عدد الانحرافات ( Zیمكننا من إیجاد قیم
  :، كما یلي)1(الموافقة له من خلال جدول التوزیع الطبیعي في الملحق رقم ) المناظرة

                                         645.105.095.0)( 22  ZSP   
  :ومنه

dZB 22   
  :وبالتطبیق نجد

14)59.8(645.12 B  
 :الموفقة )ز.و.ف(مخزون الأمان ل الاجمالیةحساب تكلفة  -

                                          :بعد التطبیق لدینا
 دولار    5.342)14.(20

200
100250005.0

95 TBC  
  

: ومنه نلاحظ أنیتم استخدام التكلفة الكلیة كمعیار للمفاضلة بین مستویات المخزون الآمان، 
9590 TBCTBC   95مستوى الخدمة  اختیاروعلیه فإنه من الأفضل على صاحب المكتبة%.  
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1- .  

 )1(الملحق رقم 


	 
	 
	A


	كتاب �
	دولار �
	دولار �


